

## 服務學習在祖國 - 東莞塘廈鎮交流服務計劃

12月18日，一個寒冷得令人不想外出的日子，我卻要一大清早趕回學校集合，參加「服務學習在中國」。若你那天問我去哪兒，去那兒幹甚麼，我不知道，只知道能和好朋友一起在廣東省東莞市渡過兩日一夜---白說，我興奮的心情多半也爲了這個。

到了當地，第一個目的地便是塘廈理工學校。一下車見到的是一排整齊有序的學生，聽到的是連綿不斷的「歡迎」，感受到的是前所未有的熱情……聽完學校互相介紹，便開始交流活動。也許大家的年齡也相若吧，我很快便融入他們當中。我欣賞過他們的中樂團表演，參觀過他們的宿舍，看過他們的訓練工場。但印象最深的並不是他們的學校比我們的大得多，而是他們那真切熱誠和那陽光般的笑容最教我難忘。他們生活條件或許比不上我們，但單看他們那發自內心的微笑便知道他們心靈上的滿足和富有是比我們多的。我們和當地的學生一起拔河，一起打籃球，一起玩遊戲……黃昏時，日落的餘暉照着那片大草場，那暖暖的陽光伴着大家燦爛的笑容，令我在早上那顆冰冷的心漸漸地融化了……

第一天，我所感受到的是內地年輕人的熱情和積極的態度……

那天晚上，當然也和朋友們玩得很夜啦！很奇怪的，晚上入睡時想着的並不是剛剛玩得如何開心，腦海浮現的只有那片黃昏下的大草場那一張張的笑臉……

到了翌日，我們抵達當地的育星小學。和昨天一樣，一下車見到一班小學生精神奕奕的站在兩旁歡迎我們。不同昨天，這一天，我所感受到的將會是「勤奮用勁，有秩序，有紀律」的小孩。我們在課室教英語時，每當我和組員問完一道問題，勤奮用功的他們幾乎全班也舉手搶答，把握學習機會；有紀律的他們每當早上集隊的鐘聲響起，也會以最快的速度，最整齊的隊形集合；有秩序的他們在上課時會全神貫注，以最專心的態度上課。最令我難忘，甚至可以說是驚訝的，是他們回答問題時那響亮的聲音。我永遠也不會忘記他們一字不漏，齊聲的背誦出「弟子規」……每當想到這兒，心裏也感到一點慚愧---他們勤奮學習的態度，正是我們香港學生所需要的。

第二天，我所感受到的是內地小孩子努力勤奮和有紀律的學習態度……

短短的兩天，我所感受到的番自己一直所活着的這個小圈子很不同，香港學生常怨天尤人，不懂珍惜所有，內地學生生活得豁達，把握所有；香港學生上課會睡覺，會談話，上課不回答老師問題，內地學生上課專心，有秩序，上課會把握一切學習機會……「學習服務在中國」給了我一個很好的機會去爲國內較貧困的學生服務，也給了我一個機會去被人「服務」---讓我學習和感受國內那積極進取和心豁達的人生態度。

12月29日，一個和暖起來的日子，我卻要和眼前那天真爛漫、前途無可限量的小孩子揮手道別……